
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 25.04.2024 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:30 Uhr  

Ort: Haus erLebenskunst 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte sich bei den Rats-

mitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP   nachträgliche Änderung der Tagesordnung 

 

Das Gremium genehmigt die nachträgliche Änderung der Tagesordnung durch Auf-

nahme eines weiteren Tagesordnungspunktes (TOP 16.1) im nichtöffentlichen Teil. Die 

Unterlagen wurden bereits im Ratsinformationssystem im Vorfeld zur Verfügung gestellt.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  1 Vorstellung der Aufgaben und Tätigkeiten der interkommunalen Archivkraft 

Frau Schoch 

 

Die Verbundarchivarin Allianz Fränkisches Saaletal e.V., Anastasia Schoch, stellt dem 

Gremium ihre Tätigkeit vor.   

 

Frau Schoch ordnet und sortiert die gemeindlichen Registraturen aus bzw. neu. Es wer-

den z.B. Akten, die kartonweise in den Kellern stehen nach den gesetzlichen Aufbewah-

rungsfristen & -pflichten gesichtet, bewertet, bei Bedarf vernichtet oder zum nachträgli-

chen Scannen vorbereitet. 

Es werden archivwürdige Daten aufgearbeitet und bis eine entsprechende Software zur 

Digitalisierung zur Verfügung steht, bereits vorsortiert bzw. aufbereitet. Außerdem unter-

stützt Frau Schoch die Verwaltungen bereits im laufenden Betrieb eine nach dem Ein-

heitsaktenplan vorgeschriebene dreistufige einheitliche digitale Aktenführung zu integ-

rieren und letztendlich eine digitale Ablage aufzubauen.  

Es wurden bereits verschiedene Schulungen für das Verwaltungspersonal hierzu organi-

siert und erste Geräte wie z.B. ein Buchscanner, gemeinschaftlich über die Allianz ange-

schafft.  

 

Für die Gemeinde Ramsthal kann sie nach dem Abrechnungsschlüssel der Allianz ca. 

130 h/Jahr tätig sein. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   
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TOP  2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

28.03.2024 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 28.03.2024 wurde zuge-

stimmt. 

Gemeinderatsmitglied Roland Herterich enthielt sich der Stimme, da er bei genannter 

Sitzung nicht anwesend war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  3 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Es sind keine Bauanträge eingegangen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  4 3. Änderung und Erweiterung des Bebauungsplans für den Gewerbepark A 

71 - Neufassung - Oerlenbach/Poppenhausen: Zweckverband Gewerbe-

park A71 - Beteiligung der Behörden und Träger öffentlicher Belange gem. § 

4 Abs. 2 BauGB 

 

Die Gemeinde Ramsthal erhebt keine Einwände gegen die 3. Änderung und Erweite-

rung des Bebauungsplanes für den Gewerbepark A71 – Neufassung – Oerlenbach/Pop-

penhausen; Zweckverband Gewerbepark A 71. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  5 Stellungnahme zur 22. Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung 

des Bebauungsplans „Sondergebiet Lebensmittelvollsortimenter", Gemar-

kung Bad Kissingen 

 

Der Stadtrat der Stadt Bad Kissingen hat in seiner Sitzung am 23.06.2021 beschlossen, 

den Bebauungsplan „Sondergebiet Lebensmittelvollsortimenter“ sowie die 22. Ände-

rung des Flächennutzungsplans aufzustellen.  

Im Rahmen der frühzeitigen Behördenbeteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB gibt die Ge-

meinde Ramsthal nachfolgende Stellungnahme ab: 

Nach Ansicht der Gemeinde Ramsthal sind ausreichend Lebensmittelmärkte in Bad Kis-

singen und den angrenzenden Gemeinden vorhanden. Mit Ausweisung eines Sonder-

gebietes Lebensmittelvorsortiment wird weitere Kaufkraft aus den umliegenden Ge-

meinden abgezogen. Die Gemeinde Ramsthal möchte die örtliche Nahversorgung si-

cherstellen und stärken. Diese Läden sind auch als sozialer Treffpunkt unverzichtbar. Sie 

fördern die örtliche Gemeinschaft.  

 

Im Anschluss an die ausführliche Beratung wurde folgender Beschluss gefasst: 

Die Gemeinde Ramsthal erhebt keine Einwände gegen die Aufstellung des Bebauungs-

plans „Sondergebiet Lebensmittelvollsortimenter“ sowie die 22. Änderung des Flächen-

nutzungsplans. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 2  Nein 10  Anwesend 12   
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TOP  6 Dritte Änderung der Kindergarten-Gebührensatzung 

 

Der Gemeinderat Ramsthal beschloss die dieser Niederschrift dauerhaft beigefügte 

dritte Satzung zur Änderung der Kindertageseinrichtungs-Gebührensatzung. 

Mit dieser Satzungsänderung wird auch die Anpassung der Beiträge für die Ferienkinder 

an die derzeit gültigen Beiträge für Regelkinder beschlossen. 

 

Der Gemeinderat bittet um kurze Information, ob z.B. auch Kinder aus dem Waldkinder-

garten, auf Grund anderer Schließtage, „Ferienkinder“ im gemeindlichen Kinderhaus 

werden können. 
 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  7 Antrag auf Anmietung der Turnhalle am 05.10.2024 

 

Der Gemeinderat Ramsthal stimmt der Nutzung der Turnhalle durch den Kleintierzucht-

verein Oerlenbach und Umgebung e. V. für die Durchführung eines Studientages am 

05.10.2024 zu. 

Die übliche Benutzungsgebühr der Turnhalle  in Höhe von 121,69 € wird für den Studien-

tag erhoben.  
 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  8 Antrag auf Anmietung der Turnhalle vom 12.-15.12.2024 

 

Der Gemeinderat Ramsthal stimmt der Nutzung der Turnhalle durch den Kleintierzucht-

verein Oerlenbach und Umgebung e. V. für die Geflügelausstellung vom 12.-15.12.2024 

zu. 

Die Gemeinde erhebt keine Benutzungsgebühr für die Hallennutzung im Ausstellungs-

zeitraum.  

Für die Ausstellung selbst wird kein Eintritt erhoben. Die Ausstellung ist für die Öffentlich-

keit zugänglich und der Verein hat kein wirtschaftliches Interesse.  
 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  9 Ergebnis der Nahwärmeumfrage 
 

Gemeinderatsmitglied Roland Herterich stellt das Umfrageergebnis zum Thema Nahwär-

meversorgung in der Gemeinde vor. 

Im Allgemeinen gilt festzustellen, dass die Rücklaufquote der Umfrage als schlecht ange-

sehen wird. Die wenigen Rückläufer sind für eine Wärmeplanung nicht nutzbar. Es wird 

davon ausgegangen, dass das Thema „Nahwärmeversorgung“ für den Gesamtort für 

die Bevölkerung aktuell nicht relevant ist.  
 

Für den Bereich des Sanierungsgebietes „Siedlung“ ergibt sich folgende Rückmeldung: 

Es wurden 74 Fragebögen in diesem Bereich versandt. 50 Fragebögen wurden zurück-

gesandt, 24 Fragebögen kamen – auch nach konkreter Nachfrage von Herrn Herterich 

- nicht zurück. Für die Nahwärme zeigten 36 von 74 Anwohner im Sanierungsgebiet Inte-

resse, wenn die Wärmekosten im Nahwärmenetz nicht höher sein werden als bei einer 

eigenständigen Wärmequelle. 
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Bürgermeister Rainer Morper wird an die beiden Versorgerfirmen - Fa. Naturstrom und Fa. 

Enerpipe - mit den Umfrageergebnissen herantreten und ein mögliches Potential für eine 

Nahwärmeversorgung abfragen. Über eine evtl. Infoveranstaltung wird im Anschluss be-

raten.  
 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  10 Ergebnis des Ortstermins Hauptstraße 

 

Beim gemeinsamen Ortstermin mit Polizei, Landratsamt, Straßenmeisterei und Anwoh-

nern im Bereich der Hauptstraße 55/57 wurde folgendes vereinbart: 

- Die Parkflächen in dem Bereich bleiben unverändert erhalten. Eine Streichung 

der Parkplätze würde nur zu noch höherem Tempo der Fahrzeuge in diesem Be-

reich führen. Im Bereich Hauptstraße 55/57 werden drei Pfosten auf dem Geh-

steig angebracht. Diese sollen ein Ausweichen der Fahrzeuge auf den Gehweg 

verhindern. Die Pfosten müssen Rot-Weiß sein und mit einem Abstand von 50cm 

zur Fahrbahndecke montiert werden. Es werden „Steh-auf“-Pfosten verwendet. 

 

- Weiteres Thema des Ortstermins war die Parksituation in der unteren Hauptstraße 

bei dort stattfindenden Veranstaltungen. Hier wurde vereinbart, wie bereits in der 

Vergangenheit, bei Veranstaltungen ein halbseitiges Parkverbot von der Einmün-

dung „Zum Schäffthal“ bis zur Hauptstraße 12 auf der rechten Fahrbahnseite in 

Fahrtrichtung Ebenhausen anzuordnen. Die Gemeinde beantragt die verkehrs-

rechtliche Anordnung und stellt die Schilder. Die verkehrsrechtliche Genehmi-

gung ergeht für die Gemeinde kostenfrei.  

Diese Vorgehensweise wird zunächst für die genannten ein bis dreitägige Veran-

staltungen aus dem Veranstaltungskalender (nicht für Heckenwirtschaften) an-

gewandt werden.  

Im nächsten Veranstaltungskalender, sollen entsprechende Parkhinweise/Parken 

am Festplatz direkt mit aufgenommen werden. Christian Bayer ist zu informieren.  

 

- Außerdem wurde bei der Beschilderung am Festplatz folgendes vereinbart. Das 

Schild an der Kreisstraße wird abgebaut und es kommt ein Schild mit Hinweis auf 

den Wohnmobilstellplatz und die Ladesäule. Der Parkplatz ist bereits kurz vorher 

ausgeschildert. Die Gemeinde stellt direkt an die Einfahrt das Schild Parken und 

Verbot für Kfz > 3,5 to auf. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 1  Anwesend 12   

 

TOP  11 Mulcher - Sachstand und Grundsatzbeschluss 

 

Der bisher von der Gemeinde genutzte Mulcher der Jagdgenossenschaft ist von der BG 

gesperrt worden und wird von der Jagdgenossenschaft nicht mehr repariert. Nach kur-

zer Diskussion beschließt der Gemeinderat, einen Dienstleister mit den Mulcharbeiten zu 

beauftragen. Es liegt ein Angebot eines örtlichen Landwirts mit einem geeigneten Ge-

rät vor. Der Stundensatz beträgt hier 90,- € inkl. Maschinenstunde. Zunächst wurde der 

Zeitraum von einem Jahr zur Erprobung festgelegt.   

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   
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TOP  12 Information "Weinfest am Dorfplatz" 

 

Der Weinbauverein Ramsthal e. V. hat beim Landratsamt einen Antrag zur Durchfüh-

rung des „Weinfest am Dorfplatz“ gestellt. Das Weinfest findet vom 11.05. bis 12.05.2024 

statt.  

Der Gemeinderat hat keine Einwände gegen die beantragte Sperrung der Hauptstraße 

und die Umleitung wie in den vergangenen Jahren. Auf die Regelungen für Feste am 

Dorfplatz wird hingewiesen. 

 

Gemeinderatsmitglied Stefan Sixt fiel allerdings auf, dass die beigefügte verkehrsrechtli-

che Anordnung eine veraltete frühere Version ist. Die Umleitungen laufen genau an-

dersrum; Richtung Euerdorf durch die Straße „Siedlung“ und Richtung Ebenhausen über 

die „Leo-Günder-Straße“. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  13 Verschiedenes 

 

TOP  13.1 Sanierung Reichlersweg - geplanter Ausführungszeitraum 

 

Ab dem 02.05.2024 bis einschließlich 06.05.2024 wird der Weg ab dem Waldkindergar-

ten bis zur Kreuzung zu den Aussiedlern gesperrt. Am Dienstag, 07.05.2024, erfolgt dann 

die Sperrung von der Abzweigung Kreisstraße bis zum Waldkindergarten. 

Auf Wunsch des Gemeinderates wird noch die Post und die integrierte Rettungsleitstelle 

über die Sperrung informiert.   

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  13.2 Urnengräber am Friedhof 

 

Es sind nur noch 6 Urnengräber verfügbar und an der vorhandenen Urnenwand gibt es 

auch nur noch 5 oder 6 freie Plätze. Über die weitere Friedhofsgestaltung, z.B. Errichtung 

einer zweiten Urnenwald, wird sich das Gremium Gedanken machen. Hierzu ist vor der 

nächsten Gemeinderatssitzung ein Ortstermin am Friedhof geplant. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 21:30 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

 

Ramsthal, den      

 

 

 

Rainer Morper    Carolin Borst 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


